

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

协同创新 助化工产业“强筋壮骨”

——南开大学·沧州渤海新区绿色化工研究院见闻

本报记者 刘杰 本报通讯员 孙英男

在沧州临港经济技术开发区，沧州东恩科技有限公司正在抓紧生产注射在牛身上的抗寄生虫药物布帕伐酮。企业现在实现自主生产这种药，相比以前进口每公斤可节省成本四五千。

工研究院的“搭桥”。研究院院长张明慧介绍，研究院由天津南开大学和渤海新区临港经济技术开发区共建，是南开大学在校外建设的首个纳入教学和科研总体布局的研究院。

组已取得丰硕的研发成果，一些成果成功转化落地。其中，马玉新教授的“年产2010吨医用树脂和10吨原料药项目”落地临港开发区，总投资5亿元的项目去年开工建设。

发等方面的需求，研究院还通过组织召开论坛、科技开放日、企业走访等科技活动强化与企业互动，促进产学研深度合作。

第七届沧州国际数控机床及智能装备展览会举办

400余家智能装备制造企业参展

本报讯（记者申洋）5月9日上午，第七届沧州国际数控机床及智能装备展览会在沧州国际会展中心举办，400余家智能装备制造企业参展。

的对接平台。线下面对面洽谈，启用沧州国际会展中心室内全馆展示，重点展示数控机床、加工中心、激光切割设备、焊接设备、工业机器人、特种加工设备、动力传动、检验和测量设备以及各种机械功能部件等产品。

展会吸引了许多来自全国各地的专业人士和客商前来参观采购。

国道339吴桥段建设取得突破性进展 下穿京沪铁路4000多吨的框构桥完成顶进

本报讯（记者刘杰 通讯员井岩超）5月7日15时28分，国道339吴桥段改建工程下穿京沪铁路的4000多吨的框构桥顶进就位，为整体工程顺利贯通奠定了坚实基础。

“小胖子”站在沙滩上。顶进过程中桥体的走向极难控制，如何在火车正常行驶的轨道下面把这个庞然大物移动到，是施工的重点。

据悉，工程建成后，将进一步丰富沧州域内国道干道路网布局、带动地方经济发展，也将对吴桥杂技文化的交流和推广起到极大的促进作用。



日前，肃宁县肃镇30余名小学生走进肃宁县消防救援大队参观学习。消防宣讲员耐心细致地给小朋友们介绍各种消防救援装备的特性和作用，以及如何预防火灾等消防安全知识，以此增强他们的消防安全意识。 刘巨雷 鲁萍 摄

齐家务镇万亩订单高粱播种忙 土地流转让村集体经济和村民收入“双增”

本报讯（记者康学琴 通讯员韩洪安）眼下正是抢抓农时播种高粱的时节。这几天，在渤海新区黄骅市齐家务镇同西村、同东村和同北村的农田里，多台大型农机设备正忙着播种。

随着进城打工的年轻人越来越多，留守农村种地的多是一些老年人，他们体力精力无暇管理那么多土地。怎么把这些土地充分利用起来，创造更大价值？在齐家务镇党委、政府的支持下，几个村的党支部书记外出学习考察，了解到河北元硕农业发展集团有限公司的“酒用红高粱种植”项目。

据了解，流转的土地主要种植高粱。合作采取“公司+村委会+农户”的模式，“河北元硕”负责播种、收割等，村委会负责日常巡田、田间管理、作业维护等服务。

“我们村南有3300多亩耕地，现在把土地流转给农业公司，农民除了收取租金外，还能腾出时间打工。每年还给村集体带来9万多元的收入。”同西村党支部书记程春林高兴地说。

齐家务镇相关负责人介绍，他们将以万亩红高粱种植为契机，深化农业供给侧结构性改革，打造更多的种植示范区，提高农业现代化种植技术和水平，保障粮食安全和农民增收，为乡村振兴提供强有力的支撑。

平菇撑起致富梦

——盐山大卢村积极探索助农增收新路径

本报记者 闫晓楠 本报通讯员 程一诺

日前，盐山县常庄乡大卢村的种植基地迎来丰收，一辆辆装满平菇的货车不断驶出，大棚内村民们忙着采摘、装箱，脸上洋溢着丰收的喜悦。

大卢村的土地多是低洼盐碱地，土壤盐碱含量高，过去的常规经济作物种植效益低。近年来，大卢村积极探索助农增收新路径，认真调研、因地制宜，以“党支部+合作社+企业+农户”模式，搭建种植基地、选育优质菌种、引导村民种植、拓宽销售渠道。

“我种地这么久了，没想到这盐碱地还能有这么大的价值，这平菇也能这么好卖。”村民张洪峰一边说着一边露出幸福的笑容。

今年入春以来，得益于政策的引导和扶持，大卢村积极推进土地流转，推进农业适度规模经营，市农科院也继续发挥其科研优势，为大卢村的农业产业结构调整提供技术支持。

“村里的特色农业生产发展态势喜人，持续促进了农业增效和农民增收。接下来，大卢村将继续深入挖掘盐碱地利用潜力，打造盐碱地综合利用新模式，提升乡村振兴内生动力。”大卢村党支部书记贾金忠说。



伟嘉畜牧入选国家级生猪产能调控基地

本报讯（记者孙晓卉 通讯员刘淑文 刘馨蔚）日前，国家级生猪产能调控基地名单公布，沧州伟嘉畜牧有限公司名列其中，成为全市唯一入选企业。

纳能繁母猪1万头规模，年出栏商品仔猪17.5万头，被河北省农业农村厅评为省级龙头企业。今年以来，在当地政府的引导下，基础设施全面优化提升，开创性实现生猪产能调控模式，带动周边3025户农户均增收3100元。

伟嘉畜牧有限公司位于南大港产业园区二分区十里河，系北京大伟嘉生物技术股份有限公司下属子公司，于2017年成立，总投资预计14亿元，建设集种猪繁育、食品加工、休闲旅游观光体验于一体的多业态复合型农村产业融合发展示范区。

今年“五一”假期，多项消费数据较2019年大幅上涨，人挤人、队接队的热闹景象，充分展现了我国市场的潜力与活力。专家表示，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，关键还得靠国内上亿经营主体，必须出实招帮他们解决困难，持续提振信心，巩固经济回升向好态势。

为消费复苏再添一把火

餐饮和旅游业最先感受到经济回暖。

“现在，单店周末营业额能达七八万元，疫情前只有十一二万元。”北京京味楼餐饮管理有限公司四世同堂品牌市场总监李伟溢告诉记者，因为恢复势头超预期，公司已计划开新店。但他也表示，游客消费与家庭消费各占一定比例，正密切关注“五一”之后是否乏力。

李伟溢的担忧不无道理。当下消费恢复虽然亮眼，但消费者“捂钱包”心态比较明显。据文化和旅游部数据中心测算，“五一”假期，全国国内旅游出游人次按可比口径恢复至2019年同期的119.09%，但国内旅游收入按可比口径仅恢复至2019年同期的100.66%，并不同步。消费者消费仍需更多底气。

从各地实践看，消费券依然发挥重要作用。“五一”期间，深圳、成都、临沂、天津、重庆等多地持续发放消费券。深圳龙华区明洞串城延边烧烤店老板王兆全介绍，小店在美团上线了388元的四人餐，用消费券可以再抵扣120元。假期到店的客人中，超三成会使用消费券。美团数据显示，自2020年各地发放消费券以来，参与活动的商户日均交易额比活动前一周提升了55%，多地中小商户日均交易额平均增幅超过100%。

经营主体对促消费也有自己的想法。李伟溢建议，相关部门、协会可以多组织展会，既能吸引消费者，又能促进同行交流，还可以起到品牌营销效果。“消费者喜欢新体验，光靠企业自己琢磨有点跟不上。”李伟溢透露，最近四世同堂参加了烤鸭大赛、婚博会、烹饪大赛等多个展会，发现了农科院新品种菜苗，用来代替烤鸭卷饼口感更好，

最近准备上新。

实体经济需要金融扶持

不同于餐饮、旅游行业的良好现金流，身处制造业的四川帝达诺科技有限公司创始人许波用“充满希望但又很焦虑”来形容当下处境。帝达诺制造体温监测机器人，在当地幼儿园有不错的市场占有率。去年，企业转型生产中考试测机器人、高职院校人工智能实训工具等。

“这两年，小企业活下来就很不简单，没有太多余力创新，但不创新就没有竞争力。去年底，公司勒紧裤腰带投入研发。”许波的声音在电话那头有点无奈，原因是春节过后，跑了很多地方，但项目始终没有真正落地。许波直言现在回款周期长，企业需要垫资，资金压力很大。希望有更多的金融支持，稳住企业现金流，跑赢创新淘汰赛。

新兴领域期待审慎包容

在“五一”假期的一片涨声中，北京青龙峡多布营地反倒大幅降价了。

“去年周末住宿2900元一晚，今年只要约1600元。”多布营地创始人王吉生告诉记者，这在预料之中。“今年四五月份天气比较冷。更重要的是，去年消费者没办法出行，只能在城市周边扎堆。”随着消费者选择日益丰富，营地面临客源分流，要稳扎稳打，做出特色。

多布营地有洞咖啡、电动滑板、帆船、马车帐篷，在北京营地中独树一帜。王吉生并不担心比下去。他表示，对于露营这样的新业态，现在最大的不确定性来自监管政策。“监管部门也拿不准，我们想要合规经营，只能自己碰，自己试，自己查资料。”王吉生说。

多布营地的经历并非个例。2020年至2022年，露营凭借户外、安全、经济等特点成为消费新趋势，相关企业注册量逐年增加。企查查数据显示，今年一季度，全国新增露营相关企业1237家，是2019年同期的29倍，同比增长163.8%。与露营相似的还有飞盘、上门家政、后备箱集市等行业，都是消费者喜欢、创业者热爱，但监管暂时没跟上。在土地、用工、食品安全、消防应急、餐饮住宿资质等方面缺少合规指引。

据《经济日报》